



1944年5月，日军进攻洛阳时，对洛阳地形了如指掌。实际上，早在1938年，就有日本间谍赴洛，对每条街巷进行标注……

□记者 孙钦良

年卢沟桥事变后，就令国民党第一战区司令长官程潜率领其长官部及大批官兵进驻洛阳西工。接着，国民党河南省政府也迁至洛阳，洛阳成为华北战场国民党军队的指挥部所在地，成为河南省政治经济文化中心和战时省会。

日军固知洛阳之重要，自1937年12月12日首次轰炸洛阳后，就死死咬住洛阳不放。直到1944年占领洛阳，日军用7年时间，不间断地轰炸洛阳，千吨炸弹和燃烧弹砸向洛阳城区，以至于解放后许多年，洛阳城区还时常发现没有爆炸的哑弹，对群众的日常生活构成威胁。

日机起初轰炸洛阳，投弹并不准确。第一次轰炸时，炸弹落在北关和城内，人畜虽有伤亡，但未造成大批人员伤亡。但自从日本间谍潜入洛阳后，飞机投弹时就较为准确，空袭的频率也加大了。

这个日本间谍名叫佐藤，日本士官学校毕业，少将军衔。他来洛阳之前，日本华北驻屯军总司令冈村宁次对其进行过专门考察，其基本经历是：1937年“8·13”之后到上海，进入日本特务机关“井上公馆”，以开办“通原洋行”和搞中日贸易为掩护，刺探军事情报并搞破坏活动。

1938年2月，日军侵华步伐加快，“井上公馆”的间谍被分别派往武汉、洛阳、徐州等重要城市。冈村宁次是间谍出身，谍战方面非常在行，他认为派往洛阳的间谍需有长期潜伏之准备，必须精心挑选。选来选去，他选中了佐藤，并亲自授意：让佐藤隐瞒真实身份，自称祖籍河北保定，姓杨。

当时，河北难民迫于战事，纷纷向南逃亡，佐藤利用这个机会，穿得破破烂烂的，混入来洛的难民群中，在洛阳北关外邙山脚下的龙泉沟落脚，后又在驾马沟安顿下来。

这人鬼精鬼能的。他经过考察，发现肩挎木箱卖香烟可以四处走动，还可随时歇脚，收集信息。但卖香烟时，买烟人问这问那，或者借火点烟，搭话较多，容易暴露。于是，他以卖豆腐丝为幌子，学会一句洛阳方言，每天出来叫卖：“豆腐丝喂！好吃得很！”边走边喊，游街串巷，他把洛阳大街小巷都走遍了。

他经常出没的地方是西工、瀍河、火车站一带，这些地方有军政机关，还有驻军和兵营，是他关注的重点。每天上午10时，他出来卖豆腐丝，下午5时左右，豆腐丝卖完了，就往回走。出来的时候，他总是穿一身褪色的铁路工人制服，肩挎椭圆形的盆状木箱，用沙哑的嗓子叫卖，以和蔼的态度接待顾客。

对于这个人，当时大家都有印象，没人会去怀疑他。他故意装得很老实，做生意从不缺斤短两，你可以先尝后买，也可以欠账、赊账。他的豆腐丝很好吃，颇合人们的口味，所以生意不错，群众都称他为“老杨”。实际上，这人非常狡猾，他收买一些人，笼络一些人，用隐蔽手段物色并发展情报人员，建立了情报组织，有计划地刺探、窃取、搜集了许多情报。

当时洛阳的媒体，有《河洛日报》、《行都日报》及《战旗》杂志，凡这些报刊，他都收集阅读，从中归纳出情报。对爱占小便宜的人，他赠送日本啤酒和日常用品，拉拢抗日不坚定分子，从他们口中套取情报。他还留意那些失意政客、在野军阀、无聊乡绅，记录在册，准备在日军占领洛阳后，用这些人充实地方伪组织。洛阳沦陷初期，日伪组织组建得很快，就是因为他事先做了铺垫。

他还绘制了洛阳地形图，标注得十分清楚。邙山上清宫一带，他去得最多，那里是军事制高点，可居高临下进攻洛阳，作战时必须先行占领。他还对如今洛阳市中心医院附近进行观察，认定那里是向东攻击老城的一个关口，就把那里的土岗（当时非平地，有土岗，后曾设“土岗”公交站亭）一一标出。他还认真研究了周公庙周围的地形，认为那里可以埋伏两个步兵中队的兵力，就连周公庙前的一棵大树，他都做了标注。

佐藤在洛阳潜伏了5年，不露声色，干尽坏事，使得1944年5月国民党15军固守洛阳时，所构阵地之地貌悉为日军所预知，饱受日军炮火打击。洛阳沦陷后，他骑着高头大马，换了装束，挎着洋刀，一改往日“豆腐老杨”的猥琐样子，耀武扬威从街巷穿过，洛阳人在惊讶之余，才知这人原是日本间谍，都对他“呸呸”连声，恨之有余。佐藤还为日机轰炸洛阳提供了目标——请看下篇《日本飞机轰炸洛阳》。

## 洛阳抗战与日本谋影

### 河洛春秋

洛阳历代战役之抗战篇(一)

日本亡我之心早就有了。早在甲午海战之前，日本间谍就至我东北及山东省活动。抗战爆发后，人们以为日本间谍会集中到北平、上海那样的大城市，其实不然，洛阳也是日本间谍潜伏之地。

抗战前期，日本间谍在河南的活动任务是：第一，通过与汉奸配合，策动黄河以北各县独立。第二，通过汉奸为地方民团、土匪供应枪械，让其奸淫掳掠，扰乱治安。第三，散布谣言，编印口号，动摇人心。第四，秘密潜伏，绘制地图，通过无线电台传递情报，为日军前来攻打提供依据。

到洛阳潜伏的这个日本间谍，执行的任务是第四种。

当时，洛阳的战略地位十分重要。随着日军步步进逼，华北诸多城市沦陷，洛阳遂成为北方抗战的前沿阵地。国民党南京政府认识到了这一点，早在1937

### 河洛春秋

### 河洛姓氏源流

□记者 孙钦良



我市刚刚下了一场春雪。其实雪也是姓，和风、云、雷、虹、霞、星、月等一样，属于天象气象类姓氏。

## 天象气象类姓氏

雪姓是非常罕见的姓氏，总人口极少。我市偃师缙氏镇发现的雪姓只有一两人，但也被姓氏专家注意到了，因此在多种姓氏研究论文中，我们都可以看到“雪姓是罕见姓氏，在河南偃师等地有分布”。尽管雪姓少，分布却很广，陕西省宝鸡市、河南省洛阳市、山东省平度市以及北京市、呼和浩特市都有雪姓聚居。

说起雪姓起源，《姓纂》上说是“楚熊严次子仲雪之后”。楚国公族源于黄帝之后，所以雪姓是黄帝的后裔。但楚熊严原是半(音m i)姓，熊氏，原名半熊严，有子四人，长子伯霜，次子仲雪，三子叔堪，少子季洵。雪姓是仲雪的后代。

现实生活中，很少能遇到雪姓。雪姓名人更少，有人以为“雪村”姓雪，其实他姓韩，以歌曲《东北人都是活雷锋》而成名。真正姓雪的艺人是雪梨，香港演员，在1995年版《神雕侠侣》中饰李莫愁。

风姓出自伏羲之后。据《帝王世纪》载：“伏羲氏，风姓也。”《竹书纪年》上说：“太昊伏羲氏，以德王，为风姓。”伏羲之后，有人相沿姓风。还有一种说法：伏羲始创姓氏，自定为风姓，因其部落图腾为凤凰，古字风与凤相通。如此说来，风姓可谓最早的姓氏，颇有历史了。

女媧亦是风姓，她与伏羲结合，造就了人类。看来风姓真不一般，是从中国人的根上发出来的姓。古代风氏名人中，除远古伏羲、女媧二位始祖之外，还有“风后”和“风氏”，这个传说是：蚩尤侵犯中原时，黄帝盼有贤人辅佐，一次梦见起大风，吹尽了天下尘垢。他醒来一想：风为号令，执政者也！“垢”去“土”留“后”，土解而化为清，那么，天下真有“姓名风后”的人吗？他下令寻找，果然找到风后这个人，遂拜为六相之一。

风后辅佐黄帝，虽然打败了蚩尤，却死于此役，葬于山西芮城黄河渡口，称“风后陵”，后来此渡口称“风陵渡”，沿用至今。

周朝时，风姓基本上居住在向国，郡望在今山东莒县西南部。后来向国被莒国吞并，风姓的后裔就此散落各地，并派生出伏、凤、宓等姓氏。《洛阳市志》第二卷第628页显示我市有风姓。

云姓与洛阳大有关系，其郡望之一就是洛阳。但云姓在大陆与台湾均未被列入前一百大姓。云姓的一支来自妘姓，后来去“女”为“云”。另一支云姓源自春秋时的郟国，后被楚国所灭，其后代子孙以国名为姓，称“郟”或“云”。还有一支云姓源自南北朝民族大融合时期，北魏孝文帝迁都洛阳，鲜卑族牒云氏定居洛阳后，改姓“云”。

另据古文献记载，黄帝时设有“缙云”一职，管理一年中的夏季事务，其后人遂以官职“缙云”两个字为姓氏，传到后来，又省略了一个字，称云氏。

雷姓最初以中原为繁衍地，从周至秦，八百余年，不显于史，因为雷姓在这个时期缺乏名人。东汉末年至三国时期，出了雷义、雷同两个名人，他们的后代在晋朝时形成了今江西省境内一大望族，都姓雷。唐宋以后，雷姓分布更广，一部分融入了苗、瑶、彝、侗、畲、壮、黎、布依等族，其中瑶族、畲族中的雷姓都是大姓。

雷姓人口较多，约占全国汉族人口的0.22%，我市各县(市)均有雷姓聚居地，其中偃师缙氏镇曲家寨有近20户60多人。雷姓的起源，第一是炎帝神农氏的九世孙方雷之后，以国名为氏；第二源自黄帝臣子雷公之后；第三源自他族改姓或少数民族。雷姓名人众多，雷锋名闻九州，大家都很熟悉。我市孟津县人雷英夫也很有名。他1921年出生，曾任军委作战一局副局长兼总参谋部作战室主任，抗美援朝时，他最早预见美军将在仁川登陆，被毛泽东誉为“洛阳才子”。

虹姓是绝对的稀有姓氏，这个姓具有视觉美感，但人口极少，起源不详，不见记载，只见网上有其宗族宗祠发展规划。霞姓的情况跟虹姓差不多，可供研究的资料很少。不过，有趣的是，我市竟然有霞姓，早在第四次人口普查时就发现了。《洛阳市志》第二卷第629页显示我市有风姓。

星姓来源单一，乃以官名为氏。宋代司星官子韦之后有星氏。所谓司星官，就是负责观察天象的官员。星姓主要在河北、山东、青海有分布。其中青海有4个星家庄，河北盐山县有1个星马村，山东曲阜也有星家村。当代星姓名人有星汉，1947年生，山东东阿县人，中国散曲研究会理事，所著《清代西域诗辑注》有名。

月姓来自少数民族，其来源一是蒙古族，二是月氏族。月氏族起源于乌拉尔山和南西伯利亚一带，居河西走廊、祁连山。月姓目前在西北有散居户。《洛阳市志》第二卷第629页显示我市有月姓。

### 百家姓

